
1

Politicile industriale și de antreprenoriat ale Moldovei sunt foarte importante pentru valorificarea potențialului economic al țării 
și asigurarea unei dezvoltări economice, aliniate la obiectivele 8 „Muncă decentă și creștere economică” și 9 „Industrie, inovație și 
infrastructură” ale Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă. Într-o situație când creșterea economică este una foarte redusă, iar inflația 
prea mare, noi avem nevoie de politici coerente și bine gândite. Cadrul normativ al țării noastre, în domeniul economic, corespunde 
parțial cerințelor Capitolului 20 al acquis-ului comunitar. Guvernul trebuie să acționeze mai sistemic și hotărât în domeniul promovării 
politicilor industriale și antreprenoriale. Transpunerea Capitolului 20 al acquis-lui comunitar în legislația Republicii Moldova va crea 
condiții mai bune pentru afaceri și va contribui la echitatea socială și economică a țării noastre. În rezultat, cu o economie mai robustă, 
societatea noastră va deveni mai rezilientă, iar democrația mai stabilă. Una dintre prioritățile Fundației Soros Moldova și Fundațiilor 
pentru o Societate Deschisă, în toată lumea, este dezvoltarea unor comunități vibrante și incluzive, susținând ideile inovative și 
încurajând vizionarii, care produc schimbări pozitive, pentru ca Moldova să devină un loc mai bun pentru trai.

Negocierile de aderare: Cât de pregătită este Moldova pentru 
transpunerea Capitolului 20 „Politica industrială și antreprenorială” 
din acquis-ul comunitar?

Ina Crețu
Ofițeră de programe, Analistă de politici în domeniul Economiei

INTRODUCERE

La 23 iunie 2022 parcursul european al Republicii Moldova a primit un suflu nou - statutul de candidat la aderarea la 
Uniunea Europeană (UE). Însă, să fim realiști, calea până la aderare la comunitatea europeană este încă lungă. 

În acest moment, cele nouă condiționalități ale UE, pe care țara noastră trebuia să le îndeplinească pentru a putea 
începe negocierile de aderare, propuse în iunie 2022 și aprobate pe 4 august 2022, de Comisia Națională pentru Integrare 
Europeană, au fost realizate în proporție de 94%, aceasta fiind rata care a stat la baza recomandării Comisiei Europene 
de lansare a negocierilor în noiembrie 2023. Pe 14 decembrie 2023, Consiliul European a decis să deschidă negocierile de 
aderare cu Republica Moldova. În anul 2024 urmează examinarea analitică (screening) a cadrului normativ, descrisă în 
subcapitolul 5.4 din Manualul „Armonizarea legislației ca element cheie pentru succesul procesului de integrare a Republicii 
Moldova în UE”. Negocierile, care urmează între UE și Guvernul de la Chișinău, vor viza toate cele 33 de capitole ale acquis-
lui comunitar. În viitorul apropiat țara va avea acces și la fondurile de pre-aderare la UE.

Acquis-ul Uniunii Europene este o colecție de drepturi și obligații comune care constituie ansamblul legislației UE și este 
încorporată în sistemele juridice ale statelor membre. Țările candidate au obligația să accepte acquis-ul înainte de a putea 
adera la UE. Derogările (excepțiile) de la acquis sunt acordate numai în circumstanțe excepționale și au o sferă limitată. 
Țările candidate trebuie să încorporeze acquis-ul în ordinea juridică națională până la data aderări la UE și au obligația de 
a-l aplica începând cu data respectivă.

În acest context, Fundația Soros Moldova salută crearea unui minister nou, responsabil de procesul integrării europene, și 
a Biroului pentru integrare europeană, cu statut de direcție generală, în cadrul Cancelariei de Stat. Aceste două instituții 
vor gestiona acțiunile de aderare pe plan intern, inclusiv coordonarea alinierii legislației naționale la acquis-ul comunitar și 
eforturile instituțiilor guvernamentale în implementarea reformelor structurale profunde. 

În 2023, direcțiile strategice pentru procesul de integrare la UE, inclusiv condiționalitățile pentru politica industrială și 
antreprenorială au fost discutate în cadrul primei ediții a Forumului „Eurosfat 2023: Uniunea Europeană și noi orizonturi”, 
organizat la Chișinău, Ungheni, Bălți și Ceadîr-Lunga în zilele de 27-30 noiembrie, cu suportul financiar al Fundației.

Pe 24 ianuarie 2024, Guvernul a aprobat Hotărârea de Guvern privind modificarea HG 829/2023 cu privire la aprobarea 
Planului național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-2027 (în continuare, 
Planul de acțiuni de aderare 2024-2027), care conține inclusiv modificări și acțiuni suplimentare la Capitolul 20 „Politica 

https://www.undp.org/ro/moldova/publications/adaptarea-agendei-2030-de-dezvoltarea-durabil%C4%83-la-contextul-republicii-moldova
https://mfa.gov.md/sites/default/files/pa_-_en.pdf
https://eu4moldova.eu/wp-content/uploads/2022/11/medak_manual_armonizarea-legislatiei-ca-element-no-copy.pdf
https://eu4moldova.eu/wp-content/uploads/2022/11/medak_manual_armonizarea-legislatiei-ca-element-no-copy.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=LEGISSUM:acquis
https://soros.md/eurosfat-2023-grupurile-parlamentare-europene-sustin-aderarea-republicii-moldova-la-uniunea-europeana/
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-1182-maeie-2023_0.pdf
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industrială și antreprenorială”. 

Obiectivul acestui articol este evaluarea gradului de pregătire a Republicii Moldova pentru transpunerea Capitolului 20 
„Politica industrială și antreprenorială” din acquis-ul comunitar în procesul de aderare la UE, în corelare cu Planul național 
de dezvoltare pentru anii 2024-2026 și Planul de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2024.

CONTEXT

În economia modernă, contribuția politicilor industriale la dezvoltarea economică este crucială, iar calitatea lor 
inovațională, prin aplicarea tehnologiilor sofisticate în diverse ramuri industriale, oferă o importantă valoare adăugată 
economiei naționale per ansamblu. Respectiv, buna funcționare a unui sector industrial, ca de altfel și a celorlalte 
ramuri ale economiei, este determinată de elaborarea unor politici calitative, focusate pe creșterea competitivității și 
productivității, sprijinite pe inovații. În timp ce Moldova înaintează pe calea integrării europene, există argumente puternice 
pentru adoptarea și promovarea unor politici industriale care:

• să fie în concordanță cu tendințele din UE și alte țări, dar adaptate la specificul țării noastre
• să abordeze provocările viitoare într-un mediu de afaceri și internațional în schimbare
• să se focuseze pe competitivitate și inovare, în special în ceea ce privește oportunitățile noi, care apar datorită 

schimbărilor tehnologice.

În ultimul timp, antreprenoriatul capătă valențe diferite, iar politicile privind dezvoltarea acestuia sunt o prioritate 
și pentru programele UE. Practicile internaționale arată că, luând în considerare natura complexă, multisectorială și 
multidimensională a politicilor antreprenoriale și industriale, este necesară racordarea lor la necesitățile prioritare 
și strategice ale oamenilor de afaceri, prin consultări publice-private și parteneriat, ținând cont de fluctuațiile 
macroeconomice curente.

În contextul armonizării cadrului normativ în domeniul antreprenoriatului la acquis-ul comunitar și alinierii la principiile 
Small Business Act pentru Europa, precum și în vederea implementării programelor europene de susținere, Guvernul 
și-a propus realizarea unui șir de măsuri stimulatorii de ordin economic, inclusiv prin aprobarea a unui șir de programe 
bugetare. Vom aminti aici despre reforma instituțională a Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA) în anul 
2022. Reorganizarea ODIMM în ODA, în iulie 2022, a presupus crearea Comitetului de finanțare și risc, utilizarea unor criterii 
clare și transparente de evaluare a proiectelor investiționale, stabilirea unui mecanism îmbunătățit de implementare a 
politicilor antreprenoriale și a unui proces simplificat pentru accesarea programelor de suport financiar. În urma acestei 
reforme, ODA a reușit, în timp de un an (iulie 2022 – iunie 2023), să ofere asistență financiară nerambursabilă de circa 235 
milioane lei pentru 637 de companii locale.

EVALUAREA TRANSPUNERII DE CĂTRE GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA 
A CAPITOLULUI 20 DIN ACQUIS-UL COMUNITAR

Conform prevederilor Capitolului 20, politica industrială trebuie să promoveze strategii industriale care sporesc 
competitivitatea prin accelerarea ajustării la schimbările structurale, încurajând un mediu favorabil creării și creșterii 
afacerilor în întreaga Uniune Europeană, precum și investițiilor interne și străine. De asemenea, politica industrială a Uniunii 
Europene își propune să îmbunătățească mediul de afaceri general în care își desfășoară activitatea întreprinderile mici și 
mijlocii , inclusiv prin privatizare și restructurare (v. Capitolul 8 din acquis – Politica concurenței). 

Implementarea politicilor antreprenoriale și industriale necesită o capacitate administrativă adecvată la nivel național, 
regional și local. Fiecare stat membru al Uniunii Europene sau cu statut de țară-candidată a trebuit să își seteze un proces 
robust, comprehensiv și bine definit pentru a transpune Capitolul 20 și a înregistra progrese în procesul de negociere cu UE 
(Tabelul nr.1).

https://www.ebc-construction.eu/policies/sme-policy/small-business-act/#:~:text=The%20Small%20Business%20Act%20(SBA),not%20add%20burdens%20to%20enterprises
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/enlargement-policy/conditions-membership/chapters-acquis_en#:~:text=The%20acquis%20under%20this%20chapter,moving%20to%20another%20Member%20State
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Tabelul nr.1. Experiența de transpunere a Capitolului 20 din acquis-ul UE

Țară Statut Concluziile Comisiei Europene privind transpunerea Capitolului 201

România Membru UE Capitolul 15: Politica industrială. România a concentrat eforturile pe finalizarea procesului de 
privatizare într-o manieră pe deplin transparentă, atragerea investițiilor prin simplificarea și 
stabilizarea mediului de afaceri și dezvoltarea capacității administrative și a structurilor necesare 
implementării strategiei sale de politică industrială. Guvernul României a acordat o atenție mare 
ca politica de restructurare să fie implementată într-o manieră conformă cu acquis-ul privind 
concurența și ajutorul de stat, astfel încât să se creeze firme competitive eficiente. 

Capitolul 16: Întreprinderi Mici și Mijlocii. România a concentrat eforturile pe implementarea 
integrală a Planului de Acțiune pentru înlăturarea barierelor în calea întreprinderilor mici și mijlocii 
și pe abordarea îmbunătățirilor necesare în mediul juridic și administrativ. Carta europeană a între-
prinderilor mici a fost pusă în aplicare. De asemenea, au fost luate măsuri pentru a se asigura că 
există o coordonare eficientă între numeroasele agenții implicate în sector.

Notă: Dat fiind faptul că România este un stat membru al UE și limba română este limba oficială 
a UE, utilizarea soluțiilor normative ale României reprezintă o alegere evidentă pentru Republica 
Moldova. Totuși, întotdeauna este necesar de verificat dacă Comisia Europeană a inițiat vreo 
procedură sau un litigiu împotriva României pentru transpunerea necorespunzătoare a legislației UE 
supuse analizei. 

Bulgaria Membru UE Capitolul 15: Politica industrială. Bulgaria a concentrat eforturile suplimentare pe finalizarea 
rapidă a privatizării și procesului de restructurare a unor sectoare industriale importante rămase, 
cum ar fi oțelul, coordonând în continuare structurile sale administrative destul de fragmentate 
și îmbunătățind mediul de afaceri și competitivitatea în sectorul întreprinderilor pentru a realiza 
integrarea deplină în piața unică. Investițiile interne și externe au fost stimulate. Guvernul a 
acordat o mare atenție ca politica de restructurare să fie implementată într-o manieră conformă cu 
acquis-ul privind concurența și ajutorul de stat.

Capitolul 16: Întreprinderile mici și mijlocii. Bulgaria a concentrat eforturile suplimentare pe 
soluționarea incertitudinilor rămase, în special în domeniile legislativ și fiscal, consolidarea 
mecanismelor de promovare a antreprenoriatului pentru a le face pe deplin operaționale și 
asigurarea unei coordonări adecvate între diferite instituții interesate, inclusiv la nivel local, cu 
privire la implementarea și aplicarea legislației. Carta europeană a întreprinderilor mici a fost pusă 
în aplicare.

Estonia Membru UE Capitolul 15: Politica industrială. Estonia a finalizat procesul de elaborare a orientărilor privind 
politica de dezvoltare economică/politica industrială în baza documentelor de politici existente. 
Procesul de privatizare și restructurare pentru sectorul industrial a fost finalizat. Guvernul a 
acordat prioritate pentru a se asigura că politica de restructurare este pusă în aplicare într-o 
manieră care să se conformeze concurenței și achizițiilor din ajutorul de stat pentru a crea firme 
eficiente și competitive. 

Capitolul 16: Întreprinderile mici și mijlocii. Politica susținerii întreprinderilor mici și mijlocii 
în Estonia constă, în mare parte, din programe de consultare și cele comunitare, recomandări 
și schimburi de bune practici. Estonia a îndeplinit angajamentele și cerințele care decurg din 
negocierile de aderare. De asemenea, a fost implementată Carta europeană a întreprinderilor mici.

Slovenia Membru UE Capitolul 15: Politica industrială. Strategia industrială a Sloveniei a respectat conceptul și 
principiile politicii industriale ale Comisiei Europene, adică este bazată pe o piață stabilă și 
previzibilă. În domeniul privatizării și restructurării a fost finalizat procesul de închidere a 
Corporației Slovene de Dezvoltare, instituția ce deținea întreprinderi de stat. Procesul de 
restructurare în toate sectoarele a fost terminat cu succes.

Capitolul 16: Întreprinderile mici și mijlocii. Slovenia a îndeplinit, în esență, angajamentele și 
cerințele care decurg din negocierile de aderare la capitolul Întreprinderi mici și mijlocii.  Slovenia 
a simplificat legislația comercială și mediul administrativ. Punerea în aplicare a Cartei europene a 
întreprinderilor mici a fost asigurată.

1  Pentru țările-membre UE analiza s-a efectuat pentru Capitolele 15 „Politica industrială” și 16 „IMM-uri” din acquis-ul UE (versiunea precedentă – extinderea nr.5). În extinderea nr.6 a acquis-lui UE Capitolele 15 și 16 au fost 

comasate într-un singur capitol - nr.20 „Politica industrială și antreprenorială”.
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Muntene-
gru

Țară - candi-
dată pentru 
aderare la 
UE

În anul 2022 Muntenegru era moderat pregătită - cu un nivel bun de pregătire în ceea ce privește 
politica industrială și antreprenorială. Guvernul a înregistrat unele progrese în implementarea 
acestor politici, conform recomandării din 2021. Cooperarea inter și intra-ministerială atât la nivel 
tehnic, cât și la nivel politic ar trebui dezvoltată în continuare pentru a asigura coerența diferitelor 
strategii și programe naționale, inclusiv privind politica industrială, specializarea inteligentă și 
reformă economică. Recomandările anterioare rămân valabile în general. 

În anul 2023, Muntenegru trebuia: 
• să continue punerea în aplicare a politicii sale industriale revizuite, în cooperare cu părțile 

interesate relevante
• să accelereze armonizarea cu Directiva 2011/7/UE a Parlamentului european și a Consiliului 

din 16 februarie 2011 pentru combaterea întârzierii plăților în tranzacțiile comerciale 
(versiune nouă) prin adoptarea de amendamente la Legea privind termenele de decontare a 
obligațiilor bănești

• să asigure corelarea continuă a politicii industriale cu alte strategii naționale cheie.

Albania Țară - candi-
dată pentru 
aderare la 
UE

Albania este moderat pregătită - are anumite progrese în ceea ce privește politica industrială și 
antreprenorială, însă nu au fost înregistrate progrese semnificative în ultimii ani. 

Comisia Europeană a recomandat:
• abordarea principalelor provocări la adresa mediului de afaceri, în special prin reducerea 

poverii administrative și creșterea participării întreprinderilor la programele de finanțare
• adoptarea Legii inovaţiei şi a investiţiilor unificate
• înființarea Agenției pentru start-up-ri din Albania
• elaborarea Strategiei pentru a aborda provocările la adresa competitivității și creșterii eco-

nomice.

Ucraina Țară candi-
dat pentru 
aderare la 
UE

Ucraina are un nivel „parțial” de pregătire în domeniul politicilor industriale și antreprenoriale. 
Este necesară o legislație suplimentară care să integreze acquis-ul UE, în special este vorba 
despre Directiva 2011/7/UE a Parlamentului european și a Consiliului din 16 februarie 2011 pentru 
combaterea întârzierii plăților în tranzacțiile comerciale. Capacitățile administrative ale instituțiilor 
implicate trebuie consolidate, iar coordonarea între aceste instituții trebuie îmbunătățită.

Republica 
Moldova

Țară candi-
dat pentru 
aderare la 
UE

Moldova are un nivel „parțial” de pregătire în domeniul politicii industriale și antreprenoriale. Au 
fost înregistrate unele progrese în perioada de raportare. Moldova a adoptat o nouă Strategie 
Națională de Dezvoltare până în 2030 și un Plan Național de Dezvoltare pentru 2023-2025 ce 
conțin și strategia industrială. Țara trebuie să-și alinieze mai bine legislația la Directiva UE privind 
întârzierea plăților și să contribuie la un mediu de afaceri mai atractiv, în special pentru investițiile 
străine directe. 
În anul viitor Moldova ar trebui în special: 

• să înceapă implementarea Programului Național pentru Promovarea Antreprenoriatului 
și Creșterea Competitivității pentru perioada 2023-2027, Programului național de 
industrializare pentru 2024-2027 și a Strategiei Naționale de dezvoltare a economiei

• să reducă sarcina administrativă prin aprobarea de propuneri pentru reducerea birocrației, 
simplificarea și digitalizarea proceselor

• să accelereze implementarea Strategiei privind gestionarea proprietății de stat, 
întreprinderilor de stat și entităților cu capital de stat și să delimiteze rolul Ministerului 
Dezvoltării Economice și Digitalizării în funcțiile de reglementare și elaborare a politicilor, 
precum și rolul Agenției Proprietății Publice în exercitarea funcțiilor de guvernanță 
corporativă în întreprinderile de stat. 

Pentru a se alinia la prevederile criteriului de aderare la UE, Acordului de Asociere RM-UE și Agendei de Asociere 2021-2027 
(Tabelul nr.2), în  Planul de acțiuni de aderare 2024-2027 Guvernul a venit cu un șir de acțiuni, cu referințe la documentele 
UE, cu specificarea indicatorilor de performanță, instituțiilor responsabile, termenelor de implementare, precum și 
costurilor estimative și surselor de acoperire a acestora.

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698 Moldova report.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_698 Moldova report.pdf
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Tabelul nr.2. Racordarea Republicii Moldova la cerințele Capitolului 20 „Politici industriale și 
antreprenoriale” din acquis-ul comunitar

Document Prevederi

Criteriul de 
aderare la UE

2) Alinierea la acquis trebuie să se îmbunătățească în ceea ce privește alinierea la Directiva UE privind 
întârzierea în efectuarea plăților și să facă mediul de afaceri mai atractiv, în special pentru investițiile străine 
directe;

Acordul de 
Asociere

(i) Art. 62 Părțile își dezvoltă și își consolidează cooperarea privind politica industrială și antreprenorială, 
îmbunătățind astfel mediul de afaceri pentru toți operatorii economici, dar cu un accent deosebit pe 
întreprinderile mici și mijlocii.
(ii) Art. 63 (a) a pune în aplicare strategii destinate dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, bazate pe 
principiile inițiativei în favoarea întreprinderilor mici („Small Business Act” pentru Europa), și a monitoriza 
procesul de punere în aplicare prin dialog și raportare periodică. Această cooperare se axează, de asemenea, 
pe microîntreprinderi, care sunt extrem de importante atât pentru economia UE, cât și pentru cea a Republicii 
Moldova.
(iii) Art. 341 (3) Toate schemele de ajutoare de stat, instituite înainte de înființarea autorității în domeniul 
ajutoarelor de stat, se aliniază în termen de opt ani de la data intrării în vigoare a prezentului acord. Fără a 
aduce atingere altor capitole din prezentul acord, perioada de aliniere se prelungește cu o perioadă maximă 
de până la zece ani de la data intrării în vigoare a prezentului acord cu privire la schemele de ajutoare de stat, 
instituite în temeiul Legii Republicii Moldova cu privire la zonele economice libere nr. 440/2001.

Agenda de 
Asociere 

(i) Cap. IV pct.12 Colaborare, inclusiv cu instituții financiare internaționale, pentru a îmbunătăți în continuare 
accesul întreprinderilor mici și mijlocii la finanțare.
(ii) Cap. IV pct.12 Consolidarea rolului asociațiilor de afaceri (inclusiv al asociațiilor sectoriale) în vederea 
îmbunătățirii dialogului public-privat. 
(iii) Cap. IV pct.12 Facilitarea participării Republicii Moldova la noul program pentru piață unică, 
competitivitate și întreprinderi [partea privind competitivitatea întreprinderilor și a  întreprinderilor mici și 
mijlocii, incluzând acțiuni ulterioare privind Rețeaua întreprinderilor europene (EEN) și Erasmus pentru tineri 
antreprenori]. 
(iv) Cap. IV pct.12 Adoptarea și punerea în aplicare a noului program de dezvoltare sectorială a  întreprinderilor 
mici și mijlocii pentru perioada 2021-2025, pe baza celei mai recente evaluări a Small Business Act pentru 
Europa.

Sursă: Planul de acțiuni de aderare 2024-2027.

Este de menționat că, pentru transpunerea Capitolului 20 în țara noastră este responsabil, în mod prioritar, Ministerul 
Dezvoltării Economice și Digitalizării (MDED), cu implicarea: Ministerului Finanțelor, Ministerului Agriculturii și Industriei 
Alimentare, Agenției Proprietății Publice și Organizației pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului. 

La situația din ianuarie 2024, în transpunerea Capitolului 20: 
• Guvernul, în septembrie 2023, a aprobat HG nr.653/2023 cu privire la Programul național pentru promovarea 

antreprenoriatului și creșterea competitivității pentru anii 2023-2027. În contextul politicii antreprenoriale ce stă 
la baza Capitolului 20, Programul pentru Promovarea Antreprenoriatului și Creșterea Competitivității prevede: 
„Promovarea și susținerea creșterii economice sustenabile, incluzive și pregătirea țării pentru a deveni membru 
cu drepturi depline al Uniunii Europene”. Obiectivele generale ale programului sunt: (i) Îmbunătățirea cadrului de 
reglementare a mediului de afaceri; (ii) Facilitarea accesului la finanțare și sporirea competitivității produselor/
serviciilor locale, inclusiv pe piețele externe; (iii) Promovarea culturii antreprenoriale. În Capitolul 20 drept una 
din acțiuni este inclusă implementarea Programului Național pentru Promovarea Antreprenoriatului și Creșterea 
Competitivității pentru perioada 2023-2027.

• Parlamentul, în noiembrie 2023, a adoptat: (i) Legea nr.341/2023 pentru modificarea Legii nr. 139/2012 cu privire 
la ajutorul de stat și (ii) Legea nr.343/2023 pentru ratificarea Acordului dintre Republica Moldova, pe de o parte, 
și Uniunea Europeană, pe de altă parte, privind participarea Republicii Moldova la programul Uniunii Europene 
„Programul Piața Unică”.

• Iar în ianuarie 2024, Guvernul a aprobat și a transmis Parlamentului proiectul de lege pentru modificarea unor acte 
normative (facilitarea activității mediului de afaceri IV) - sunt modificate: Legea nr. 1117/1997 privind bursele de măr-
furi; Legea nr. 105/2003 privind protecția consumatorilor; Legea securității și sănătății în muncă nr. 186/2008; Legea 
privind achizițiile publice nr.131/2015 etc. – în total 12 acte normative).

Din alte acțiuni prioritare, prevăzute în Capitolul 20 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027 pentru anul 2024 și, 
respectiv, în Planul de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, vom evidenția: 

1. proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Programului privind administrarea proprietății publice pentru 
perioada 2024-2027 întru implementarea Strategiei cu privire la administrarea proprietății de stat în domeniul 

https://mecc.gov.md/sites/default/files/acordul-de-asociere-rm-ue.pdf?ysclid=lrhw2hzoxu481761821
https://mecc.gov.md/sites/default/files/acordul-de-asociere-rm-ue.pdf?ysclid=lrhw2hzoxu481761821
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=138120&lang=ro
https://mfa.gov.md/ro/content/agenda-de-asociere
https://mfa.gov.md/ro/content/agenda-de-asociere
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=139409&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140497&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140501&lang=ro
https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-746-mded-2023.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=141017&lang=ro
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întreprinderilor de stat și societăților comerciale cu capital integral sau majoritar de stat pentru anii 2023-2030 
(Planul de acțiuni pentru dezoligarhizare)

2. proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 182/2010 cu privire la parcurile industriale (publicat pe particip.gov.md)
3. proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Strategiei naționale de dezvoltare economică 2030 (publicat pe 

particip.gov.md)
4. proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Programului național de industrializare pentru anii 2024-2028
5. proiectul de lege de modificare a Legii nr. 440/2001 cu privire la zonele economice libere
6. proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la instituirea unei scheme de ajutor de stat în temeiul Legii nr. 440/2001 cu 

privire la zonele economice libere
7. proiectul Hotărârii Guvernului privind modificarea HG 652/2011 cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul 

de desfășurare a concursului de selectare a rezidenților și a proiectelor investiționale pentru parcul industrial, 
precum și a Raportului-model privind activitatea desfășurată în cadrul parcului industrial

8. proiectul de lege privind măsurile pentru combaterea întârzierii în efectuarea plăților în tranzacțiile comerciale
9. proiectul  Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Programului de creștere a competitivității la export și 

integrarea în lanțurile valorice internaționale a ÎMM
10. proiectul de lege pentru îmbunătățirea cadrului legal privind administrarea și deetatizarea proprietății publice prin  

includerea prevederilor privind neadmiterea companiilor sau persoanelor corupte și frauduloase în cadrul proceselor 
de privatizare/înstrăinare/valorificare a proprietății publice (Planul de acțiuni pentru dezoligarhizare)

11. proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative (în domeniul controlului de stat) [se modifică - Codul 
contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008¸ Legea nr.131/2012 privind controlul de stat asupra activității de 
întreprinzător].

Fundația Soros Moldova apreciază pozitiv Capitolul 20 din Planul de acțiuni de aderare 2024-2027, în special acțiunea ce 
ține de elaborarea proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Strategiei naționale de dezvoltare economică 2030 ce 
conține paradigma de dezvoltare economică a țării în parcursul său european, care, în mod logic, trebuie reflectată într-un 
document de politici publice și nu numai la nivelul declarațiilor verbale ale guvernării. 

Astfel, pentru transpunerea corespunzătoare de către Guvernul Republicii Moldova a Capitolului 20 din acquis-ul UE este 
necesară aprobarea strategiei vizate cu o paradigmă/imagine vizionară bine definită și coerentă în document, ținând cont 
de situația macroeconomică în țară și cea geopolitică. Iar pregătirea programelor sectoriale (Programul pentru Promovarea 
Antreprenoriatului și Creșterea Competitivității, de Industrializare 2024-2028, de Atragerea Investițiilor și Promovarea 
Exporturilor 2024-2028 etc.) trebuie să derive și să fie corelată cu strategia sectorială dedicată, conform prevederilor HG 
nr.386/2020.

ANALIZA DEFICIENȚELOR ȘI CONSTRÂNGERILOR ÎN TRANSPUNEREA CAPITOLULUI 20 

Pentru identificarea deficiențelor și constrângerilor pe care le întâmpină Guvernul Republicii Moldova în transpunerea 
Capitolului 20, este important să evaluăm situația macroeconomică în țară. 
În urma pandemiei COVID-19, războiului în Ucraina, apariției multitudinii de crize (economice, energetice, de securitate etc.) 
situația s-a înrăutățit (Tabelul nr.3). 

Tabelul nr.3. Dinamica și prognoza principalilor indicatori macroeconomici în Republica Moldova

Indicator Unitatea de măsură 2021 2022 9 luni 2023 2023 
(prognoza 
MDED)

Produsul intern brut 
(PIB) nominal

%, față de anul 
precedent în prețuri 
comparabile

113,9 95,0 99,6 102,0

Indicele prețurilor de 
consum

%, mediu anual 105,1 128,7 108,6 113,6

Export %, față de anul 
precedent

127,5 137,8 92,0 94,6

Import %, față de anul 
precedent

132,5 128,5 95,2 96,8

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-de-consultare-publica-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-proiectului-de-lege-pentru-modificarea-legii-nr-1822010-cu-privire-la-parcurile-industriale/11562
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=121921&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=121921&lang=ro
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Producția industrială %, față de anul 
precedent în prețuri 
comparabile

112,1 95,0 94,6 98,0

Producția agricolă %, față de anul 
precedent în prețuri 
comparabile

157,9 70,8 127,5 125,0

Investiții în active 
imobilizate

%, față de anul 
precedent în prețuri 
comparabile

109,8 88,1 97,9 101,5

Sursă: Evoluția social-economică – Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării (gov.md)

SURSE: BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ ȘI MINISTERUL DEZVOLTĂRII ECONOMICE ȘI DIGITALIZĂRII
DATELE PENTRU 2023 - PROGNOZA MINISTERUL DEZVOLTĂRII ECONOMICE ȘI DIGITALIZĂRII

Nivelul anului 2014
101%
102%
103%
104%
105%
106%
107%
108%
109%
110%
111%
112%
113%
114%
115%
116%
117%
118%
119%
120%
121%
122%
123%
124%
125%

-0,7%

+4,6%

+4,2%

+4,1%

+3,6%

-8,3%

+13,9%

-5,0%

+2,0%

20
15 20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

Dinamica PIB
% faţă de anul precedent, în preţuri comparabile

https://mded.gov.md/indicatori-economici/evolutia-social-economica/
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Evidențiem câteva tendințe mai degrabă negative și îngrijorătoare în evoluția economiei naționale:
• PIB-ul s-a diminuat cu 0,4% în 9 luni ale anului 2023. Consecințele mai multor crize (policriza), care au influențat 

economia, mențin în descreștere activitatea economică. În anul 2022, de asemenea, am înregistrat reducerea 
PIB-ului cu 5%, spre deosebire de anul 2021, când după anul pandemic, Produsul Intern Brut a crescut cu 13,9%. În 
anul 2023 se prognozează creșterea PIB cu doar 2,0% față de 2022. Conform ultimelor declarații ale oficialilor de la 
Guvern, creșterea economică în Moldova în anul 2023 va fi de 1,5%.

• Rata inflației se temperează, dar se menține la nivel ridicat. Rata inflației anuală (septembrie 2023 față de 
septembrie 2022) a fost de 8,6%. Descreșterea cererii interne, rezultat al politicii monetare restrictive, este factorul 
principal cu efect dezinflaționist. În anul 2022 Republica Moldova a înregistrat o rată a inflației medie anuală-record 
de 28,7% (!). În 2021 rata inflației a constituit peste 5%. În anul 2023, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării 
prognozează rata inflației medie anuală de cca 13,6%. Deci, rata inflației se menține peste limita superioară a 
intervalului de variație al țintei inflației stabilite de BNM (5% +/- 1,5%).

• După creșterile accentuate din anul precedent, exporturile s-au temperat semnificativ și au intrat pe o traiectorie 
negativă începând cu luna martie a anului 2023. În 9 luni 2023 exporturile au înregistrat o scădere de 8% față 
de aceiași perioadă din 2022. Diminuarea cererii externe, a potențialului de export (determinat, în mare parte, de 
producția agricolă redusă obținută în anul 2022 și producția industrială în descreștere), reducerea prețurilor sunt 
factorii de bază care au influențat involuția exporturilor. În anii 2021-2022, însă, exporturile au înregistrat o creștere 
semnificativă, preponderent în baza măririi volumelor re-exporturilor. În anul 2023 Ministerul Dezvoltării Economice și 
Digitalizării prognozează că exporturile vor scădea cu 5,4% față de 2022.

• Valoarea importurilor s-a redus cu 4,8% în 9 luni ale anului 2023, comparativ cu cele 9 luni ale lui 2022. Importurile 
au depășit exporturile de 2,1 ori și, astfel, gradul de acoperire a importurilor cu exporturi a constituit 47%. În anii 
2021-2022 importurile au avut tendințe de creștere cu cca 30% anual. Pentru anul 2023 se prognozează reducerea 
importurilor cu 3,2% față de 2022, ceea ce, în condițiile scăderii și mai mari a exporturilor, va contribui la creșterea 
soldului negativ al balanței comerciale externe.

• Cererea scăzută, dificultăți în ieșirea la export, creșterea tarifelor la resursele energetice, materia primă, materiale, 
întreruperea lanțurilor logistice tradiționale sunt factorii de bază ce continuă să afecteze sectorul industrial. În 
ianuarie-septembrie 2023 producția industrială a fost în descreștere cu 5,4% față de aceeași perioadă din anul 2022. 
Industria prelucrătoare este ramura cea mai afectată de conflictul din regiune și conjunctura externă. Menționăm 
că și în anul 2022 producția industrială s-a redus cu 5% față de anul precedent. În anul 2023, Ministerul Dezvoltării 
Economice și Digitalizării prognozează o scădere de 2% pentru producția industrială comparativ cu 2022. 

• Volumul producției agricole în toate categoriile de gospodării în ianuarie-septembrie 2023 a crescut cu 27,5% (în 
prețuri comparabile). Menționăm că acest indicator s-a redus semnificativ în anul 2022 – cu 29,2% (!) și, practic, 
s-a recuperat în 9 luni ale anului 2023. Reducerea producției agricole a fost determinată de scăderea producției 
în sectorul zootehnic. În schimb, în anul 2021 a fost obținută o creștere record a producției agricole cu 58%. În 
anul 2023 se prognozează o creștere cu 25% a producției agricole în baza producției vegetale în volume mai mari 
comparativ cu anul trecut. 

• Crizele actuale mențin investițiile pe o traiectorie negativă. În 9 luni ale anului 2023 volumul investițiilor în active 
imobilizate s-a diminuat cu 2,1% față de aceiași perioadă din anul precedent. Și în anul 2022 volumul investițiilor s-a 
redus și anume cu 11,9%. Micșorarea investițiilor finanțate din credite și împrumuturi externe, precum și investițiilor 
proprii ale agenților economici au constituit factorii de bază care au influențat diminuarea investițiilor. În anul 2023, 
Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării prognozează creșterea investițiilor în active imobilizate cu doar 1,5% 
față de 2022, ceea ce vorbește despre încetinirea ritmului activității investiționale în țara noastră.

Viziunea de debirocratizare/dereglementare a afacerilor, promovată activ de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, 
este binevenită în contextul transpunerii Capitolului 20, dar, în opinia noastră, în vederea depășirii situației economice 
precare și atenuării riscurilor legate de contextul geopolitic incert, se cere o paradigmă mai complexă și de lungă durată 
de dezvoltare economică a Republicii Moldova. Această paradigmă trebuie reflectată în Strategia Națională de Dezvoltare 
Economică 2030.

Conform proiectului acestei strategii, prezentat de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării spre consultări 
publice, pe portalul particip.gov.md, în ianuarie 2024, „În 2030 Republica Moldova este un stat cu o economie rezilientă, 
digitalizată, bazată pe sectorul de servicii și dezvoltarea continuă a industrializării, cu un mediu economic stabil, 
competitiv, susținut de investiții, cu un grad sporit de inovare și dezvoltare a capitalului uman”. Această viziune se va 
concretiza prin atingerea următoarelor obiective generale:

1. Dezvoltarea unei economii global competitive, incluzive, sustenabile și reziliente
2. Asigurarea dezvoltării economice rapide prin extinderea și diversificarea sectorului de servicii, inclusiv pentru export, 

consolidând reziliența economică, sustenabilitatea și incluziunea
3. Accelerarea creșterii economice pe termen mediu și lung prin stimularea strategică a industriei în sectoarele-țintă.

De menționat că, anterior, paradigma, care a fost promovată de către Guvernul Moldovei în Strategia națională de atragere 
a investițiilor și promovare a exporturilor (SNAIPE) pentru perioada 2016-2020, a fost: Atragerea investițiilor în țară și 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=92287&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=92287&lang=ro
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promovarea exporturilor și, prin urmare, renunțarea la Modelul de dezvoltare bazat pe consum și remitențe. 

Aceiași viziune de dezvoltare stă la baza Conceptului Programului Național de Atragerea Investițiilor și Promovarea 
Exporturilor pentru perioada 2024-2028, care reprezintă unul din programele ce derivă din proiectul Strategiei Naționale 
de Dezvoltare Economică 2030 și a fost prezentat spre consultări publice de către Ministerul Dezvoltării Economice și 
Digitalizării la sfârșitul lunii noiembrie 2023.

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

Generalizând cele expuse mai sus, formulăm câteva concluzii și recomandări:
1. În esența sa, Capitolul 20 „Politica industrială și antreprenorială” din acquis-ul comunitar conține prevederi ce țin de 

sporirea competitivității politicii industriale a Uniunii Europene, facilitarea schimbărilor structurale și încurajarea unui 
mediu favorabil afacerilor ce stimulează întreprinderile mici și mijlocii.

2. După anul 2020, când au expirat toate documentele de politici în domeniu, Guvernul nu a venit cu un concept holistic 
de dezvoltare economică, dar cu o viziune fragmentară, focusată pe suportul financiar al activității întreprinderilor 
mici și mijlocii, prin debirocratizarea, simplificarea și dereglementarea afacerilor. 

3. Vulnerabilitățile interne ale țării noastre, în comun cu mai multe riscuri, suprapuse cu războiul din Ucraina, criza 
refugiaților, inflația ridicată și recesiunea economică, generează o presiune fără precedent asupra societății, 
comunităților și instituțiilor, ceea ce poate deschide calea pentru o schimbare completă a peisajului politic și 
tergiversarea mai multor reforme, subminând continuitatea procesului de integrare europeană a Moldovei.

4. În vederea reducerii riscurilor și vulnerabilităților, pentru transpunerea eficientă a Capitolului 20, este necesară 
formularea unei paradigme conceptuale de dezvoltare economică pe termen lung, reieșind din situația 
macroeconomică actuală și trendurile internaționale. Există necesitatea stringentă de a interveni cu un mix de 
politici publice ample și mai hotărâte pentru consolidarea potențialului și accelerarea creșterii economice a țării - 
bazate pe competitivitate și favorabile incluziunii, precum și pentru valorificarea deplină a acestui potențial. 

5. Vectorul de integrare europeană va aduce un beneficiu real pentru economia Republicii Moldova. În rezultatul 
racordării politicilor naționale la legislația EU va putea fi asigurată o dezvoltare economică:

• sustenabilă, competitivă și rezilientă (în contextul crizelor multiple) 
• inovativă și digitală (în contextul tendințelor mondiale) 
• incluzivă (cu focusare pe grupuri vulnerabile și considerând principiul „Leave no one behind” din Agenda de 

Dezvoltare Durabilă 2030).
6. Pe termen lung, ca impact de la deschiderea negocierilor de aderare la UE și transpunerea Capitolului 20, în 

Republica Moldova se așteaptă tranziția promptă spre paradigma de dezvoltare economică bazată pe rolul pro-
activ și capacitatea Guvernului de a-și asuma și implementa o agendă credibilă, ambițioasă și inovativă de reforme 
în domeniul economic - axate pe stimularea activității antreprenoriale și a competiției de piață, amplificarea 
productivității și creșterii sectorului industrial, fiind opțiune capabilă să asigure atingerea obiectivelor strategice ale 
țării. Ca destinație finală, această paradigmă presupune, în egală măsură, existența unui sistem deschis și funcțional 
de consultare, comunicare și dialog permanent cu sectorul privat și cel asociativ, cetățenii țării și partenerii de 
dezvoltare. 

***
Acest articol a fost elaborat de către Fundația Soros Moldova și face parte dintr-o serie de articole dedicate subiectului reformelor legate de 
Integrare Europeană și evaluare a gradului de pregătire a Republicii Moldova pentru transpunerea celor 33 capitole din acquis-ul comunitar.

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-programului-national-de-atragerea-investitiilor-si-promovarea-exporturilor-pentru-perioada-2024-2028-in-continuare-pnaipe-2024-2028/11531
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-programului-national-de-atragerea-investitiilor-si-promovarea-exporturilor-pentru-perioada-2024-2028-in-continuare-pnaipe-2024-2028/11531

